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Exercicio 4 — Populus: CRESCIMENTO ESTRUTURADO PELO ESTAGIO DE
DESENVOLVIMENTO

Foi descoberto que a espécie arborea Fulana detal possui caracteristicas
dendrologicas que a tornam interessante para a exploracdo comercial de madeira e um
ciclo de vida que pode ser observado na tabela 1 e figura 1. Uma empresa interessada na
exploragdo resolveu contratar bidlogos pesquisadores para avaliar a viabilidade de
utilizag@o racional da espécie. Partindo de uma “populacdo” de 500 sementes, e sabendo
que so6 os individuos adultos podem ser explorados comercialmente, pergunta-se: (1) A
partir de que intervalo de tempo vocé recomendaria que essa espécie comegasse a ser

explorada? (2) Sabendo que o investimento em defensivos diminui a taxa de predagado e

conseqiientemente a mortalidade das plantulas, aumentando a sobrevivéncia para 0,5[ e -

que um investimento de mesmo valor em polinizagao artificial ]aumenta a producdo de

de individuos potencialmente exploraveis?
(3) Se essa populacdo ndo fosse comercialmente explorada, ela estaria crescendo

ou continuaria constante ao longo do tempo? (4) ]Qual seria a distribuicdo etaria estavel

Tabela 1. Dados de sobrevivéncia, permanéncia na mesma classe e retorno a classe

anterior em diferentes estagios de vida de Fulana detal.

Sobrevive até a proxima Permanéncia na
Estagio Retorno a classe anterior
classe mesma classe
Semente ! 0,3 0,01 0
Plantula? 0,3 0,2 0
Jovem? 0,8 0,1 0
Adulto* 100 (sementes) 0 0,3

N

Comment [FAMS1]: Isso
significa um aumento de 66% na
sobrevivéncia.

Comment [FAMS2]: Dobra a
produgdo de sementes por
individuo

Comment [FAMS3]: Sob
exploragdo ou ndo? Qual a
importancia de tal questdo?




Figura 1: Ciclo de vida de F. detal. p= probabilidade de passagem para cada estadio,

r= retorno a classe anterior, f= fecundidade, N= populagao inicial.

Resp.:
(1) Indicariamos a exploragdo a partir do tempo 7, pois abaixo dele ou nao ha

individuos a serem explorados, ou eles ainda nao se reproduziram para manter a

populagdo, por exemplo, se ocorresse exploragdo no tempo 6, a populagdo de

adultos manteria um banco de sementes menor que o inicialL e

M. (0} M, (1) M, (2) M, (3) M, (4 M, (5] M. (6) M, (7] M, (8) M, (%) M, (10}

500.0 5.0 0.05 0.0010  3.6E3 1.15E3 1.13E3 422.25 2.6:E4 1.64E4 1.58%E4
0.0 150.0 3l.5 6,315 1.263 1.08E3 56l.65 453.%3 217.456 7.91E3  6.5ZE3
0.0 a.o 45.0 13.95 14,089 5.138 327.97  Z0Z.5E  235.14  137.36  Z.44E3
0.0 0.0 0.0 36.0 11.18 11.272 4.109 262.37  16Z.02 188.11 109.88

2) ]Embora o (1) seja maior aumentando-se a produgdo de sementes (2,07) do que
diminuindo a predagdo (1,97), o tamanho populacional dos adultos cresce mais
rapido ao diminuirmos a predag¢do. Um investimento em defensivos seria mais

vantajoso a curto prazo (Fig. 2).[ L

(3) Estaria crescendo pois o Eigenvalue (A) ¢ maior que 1 (1,7533)
(4) 80% dos individuos como sementes, 15,5% plantulas, 3% jovens e 1,4% adulto.

Eigervalue: 1.7533 (dominant)
Eigervveckor;
1: 0,30073

21 0,15466
31 0.030598
41 0,01396

~ -1 Comment [FAMS4]: Qual a

importancia do “banco de
sementes” aqui?

Comment [FAMS5]: Como os
aumentos diferiram em intensidade
(ver comentario anterior), existe
um efeito combinado de
intensidade de aumento e transi¢ao
em que ocorre. Além disso, qual o
efeito da exploracgao de adultos?
Qual o efeito na estrutura estavel?
Essas sdo questdes importantes
relacionadas ao que querem
respondere




M3 M4 M4 (5) M (6] MA(7) Mo (8) Mai®)  ML(10)

0.0010 GE3 1.92E3 1.89E3 703.76 7.25E4 4,55E4 5.26E4
6.315  1.263  1.8E3  936.05 756.55 362.43 2.18E4 1.5E4
23.25  23.483 5.56 206.61 560,74 651,93 380,93 1.11E4
0.0 18.6 18.786 6.848  725.29 448.59 521.55 304.79

M (3 M., (4} M (5) M (6} M7 M (8) Maf®)  ML(10)

0.0010 7.2E3  Z.3E3  Z.27E3 544,51 1.04E5 6.55E4  7.57E4
6.315  1.263  2.16E3 1.12E3 907.55 434.92 3.13E4 2.59E4
13.95  14.089 5.136  651.97 403.40 468.17 274.21 9.55E3
36.0 11.15  1l.272  4.109%  521.57 322.72 375.33 219,37

Fig.2. Tabela de proje¢des da populagdo de Fulana detal, aumentando a sobrevivéncia

de plantulas para jovens para 0,5 (A) e aumentando a produgdo de sementes para 200

(B)

Comentarios: Aumentariam em muito a qualidade do exercicio se incluissem o que

acontece com a populacido sob os diferentes tipos de intervencdo (por exemplo, qual a

estrutura estavel? Quanto poderia ser explorado para que a populacao se mantivesse?)




